
Forpersonens beretning for FKUF 2026 
 

Kære medlemmer af FKUF 
 

2026 har været et spændende og udviklende år for vores fraktion. Vi oplever en 
stigende interesse for FKUF’s arbejde, og det bekræfter os i, at der fortsat er 

behov for et stærkt fagligt fællesskab for kliniske undervisere i fysioterapi. 
I min beretning vil jeg kort komme ind på: 

• Generalforsamlingen og årskurserne 
• Fagkongressen 

• Vores fortsatte virke herunder vores rolle placering i Danske 
Fysioterapeuter 

• OK26 og løn- og ansættelsesvilkår 
• Kompetenceprofilen for kliniske undervisere 

• SoMe - status 

• Bestyrelsens arbejde 
 

Efterfølgende vil der være mulighed for debat - spørgsmål og kommentarer – 
jeg tænker at vi har ca . 20-25 minutter til denne del af dagsordenen. 

 
Årskurserne 

 
Årskursus 2025 blev afholdt den 21. maj i Odin Havnepark i Odense som et 

fælles arrangement med Klubben af Kliniske Undervisere i Ergoterapi. Her 
holdt psykoterapeut Jane Ellegaard et oplæg om psykologisering og mistrivsel 

blandt unge. 
Samarbejdet med ergoterapeuterne er nyt, og vi er meget glade for den 

positive erfaring. Det giver både faglig inspiration og styrker det 
tværprofessionelle perspektiv, som er centralt i klinisk undervisning i dag. 

 

Samtidig rejser det et praktisk spørgsmål om afholdelse af vores 
generalforsamling. I 2025 blev generalforsamlingen afholdt virtuelt den 27. 

februar, da vedtægterne foreskriver, at GF skal afholdes inden 1. marts, og 
årskurset lå senere på foråret. 

Vi havde valgt tidsrummet kl. 16–18 i håb om, at det var tilgængeligt for flest 
mulige. Det viste sig desværre ikke at være tilfældet – deltagelsen var meget 

lav. 
 

Bestyrelsen er derfor meget åben for input til, hvordan vi kan øge deltagelsen 
fremover. Kunne det eksempelvis give mening at placere generalforsamlingen 

tidligere på dagen, fx kl. 14, så den kan indgå som en del af arbejdsdagen? Det 
vil vi meget gerne høre jeres tanker om senere i dag. 

Vi ser fortsat årskurset – årsmødet, temadagen, kært barn har mange navne – 
som et fast og vigtigt holdepunkt i FKUF og som en væsentlig del af 

medlemskabet. Vi har store forventninger til dagens program med Ib Ravn. 

 
 



 
Fagkongressen 

 
På Fagkongressen den 13.–15. marts i Odense Congress Center inviterede 

bestyrelsen til et åbent bestyrelsesmøde torsdag efter get-together-
arrangementet. 

Formålet var at give mulighed for at møde bestyrelsen, stille spørgsmål og 
komme med input til FKUF’s arbejde. Otte medlemmer benyttede sig af 

invitationen, hvilket vi satte stor pris på – ikke mindst i lyset af den meget 
lave/manglende deltagelse ved generalforsamlingen tidligere på året. 

 
I forlængelse af dette vil jeg give et meget kort, superkondenseret referat 

af generalforsamlingen 2025: 
• Vi har ændret betegnelsen fra formand til forperson for at anvende et 

mere kønsneutralt, inkluderende og tidssvarende sprog. 

• Derudover har vi justeret ordlyden i §3 i vedtægterne fra: 
“Kliniske Undervisere i Fysioterapi, som er medlemmer af Danske 

Fysioterapeuter, kan optages som medlemmer” 
til: 

“Kliniske Undervisere i Fysioterapi og fysioterapeuter inden for samme 
arbejdsfelt, som er medlemmer af Danske Fysioterapeuter, kan optages 

som medlemmer.” 
Den nye formulering er i overensstemmelse med Danske Fysioterapeuters love 

§26 om fraktioner. Ændringen er indsendt til hovedbestyrelsen i Danske 
Fysioterapeuter og afventer formel godkendelse. 

Det er vores ønske også at række hånden ud til de teoretiske undervisere ude i 
landet på UCérne.  

Flere er allerede i dag medlemmer og det er i ønsket om at “legalisere” dette at 
vi har foreslået vedtægtsændringen. 

Og ofte har vi jo samme interessesfære - som nu i dag. 

 
Et kig i krystalkuglen – fremtiden for FKUF i Danske Fysioterapeuter 

 
I forbindelse med at vedtægtsændringerne - er vi blevet kontaktet af Jeanette 

Præstegaard - der har rejst spørgsmålet om vi reelt ønsker at fortsætte som en 
fraktion eller snarere som en “Fagligt selskab for undervisende Fysioterapeuter”. 

Det er vi ikke afklarede ift.  
Fordelen kunne være, at vi ville kunne få noget økonomisk hjælp fra 

hovedforeningen og derved f.eks. øge kursusaktiviteten – som det kendes fra 
Dansk Selskab for Fysioterapi i Gerontologi og Geriatri og Dansk Selskab for 

Sportsfysioterapi. 
Vi ville kunne blive en mere aktiv spiller på hele det sundhedspolitiske felt. 

Ulemperne kunne være, at vi så saver det fagpolitiske ben af – arbejdet for at 
sikre bedre løn- og arbejdsvilkår for jer medlemmer. 

Endelig har vi i bestyrelsen fuldt op at gøre med at passe vores daglige arbejde 

og sidde i bestyrelsen samtidig.  



Som det er nu har vi faktisk indflydelse i begge lejre både den fagfaglige 
pædagogiske del og i den fagpolitiske del – hvilket jeg i grunden er ret godt 

tilfreds med. 
Eksempelvis har vi/I sat vores aftryk på Danske Fysioterapeuters krav til den 

igangværende overenskomstforhandling. 
 

Vi er blevet hørt ifm. uddannelsesreform status og videre arbejde med denne. 

(Karina og min hjemtur – kontakt til DFys) 
Førte til at jeg havde et Teamsmøde med formanden og Michael Poulsen  

uddannelsespolitisk konsulent - førte til: 
 

Webinar - 28. oktober 2025 

“Uddannelsesreform status og videre arbejde”   

Nogle af jer deltog. 

Jeg tænker at det gav mulighed for et blik ind i maskinrummet for 

uddannelsesreformen – og mulighed for at påvirke processen en lille smule i 

vores retning. 

Vi laver lidt larm – vi bliver hørt og vores mening efterspørges. 

 

Dfys i forhold til Fysioterapeuternes Fagforening. 
Jeg har fået henvendelser om vi kan optage medlemmer der er medlemmer hos 

FF – og mit svar er, at det ikke bliver på min vagt at det kommer til at ske. 
Vi er under Danske Fysioterapeuters paraply – organiseret der og henter hjælp 

og støtte der. På den anden side vil vi ikke være ekskluderende og tillader f.eks. 
deltagelse i dag af ikke medlemmer – og så sætter vi prisen derefter. 

 
 

Løn og vilkår – OK26 
Ved overenskomstforhandlingerne i 2024 blev der ikke afsat specifikke tillæg til 

kommunalt ansatte kliniske undervisere i fysioterapi.  
Bestyrelsen forpligtede sig derfor til at følge udviklingen tæt og arbejde videre 

for bedre løn- og ansættelsesvilkår for jer medlemmer. 
 

Det er derfor meget glædeligt, at så mange af jer har deltaget aktivt i 

kravsindsamlingen forud for OK26.  
I et omfang, der har gjort det muligt for Danske Fysioterapeuter at fremsætte 

krav over for Kommunernes Landsforening om, at kommunalt ansatte kliniske 
undervisere – på linje med deres regionale kollegaer – skal kunne optjene et 

erfaringstillæg. 
Det er en vigtig fagpolitisk dagsorden, som vi er glade for nu er kommet med til 

forhandlingsbordet. Tak til alle jer, der har bidraget. Nu afventer vi i fællesskab 
udfaldet af forhandlingerne. 

I parentes bemærket så er det fortsat de regionalt ansatte der har et 
lønefterslæb - EMNE til OK 29. 

 



 
Kompetenceprofilen for kliniske undervisere 

Det er nu to år siden, at kompetenceprofilen for kliniske undervisere blev 
færdiggjort. Bestyrelsen er i tvivl om, i hvilket omfang den bliver anvendt i 

praksis, og hvordan vi eventuelt kan understøtte en mere aktiv brug. 
Vi vil derfor meget gerne høre jeres erfaringer: 

• Bliver kompetenceprofilen brugt – og i hvilke sammenhænge? 
• Kan den anvendes i MUS-samtaler? 

• Kan den bruges i forbindelse med nye praktikaftaler? 
• Er der behov for et idékatalog eller konkrete eksempler på anvendelse? 

Dette ser vi som et vigtigt udviklingspunkt for det kommende år. 
 

Nedluk af vores Facebookside og SoMe flytning til LinkedIn: 
Vores FaceBook-side har levet et stille liv – nogle har oplevet problemer med at 

følge siden. 

Dette har ført til at vi har holdt flyttedag til en LinkedIn side – til opslag om 
dagen i dag. Søg på “Fraktionen af Kliniske Undervisere i Fysioterapi – FKUF". 

Vi tænker at det også fremstår mere professionelt end en FB-side. 
 

 
En styrket bestyrelse 

Bestyrelsen har det seneste år været udvidet med tre nye medlemmer: 
• Karina (Støvring FysioCenter / UCN) 

• Pernille (Kolding Kommune / UC Syd) 
• Tanja (Regionshospitalet Gødstrup / VIA Holstebro) 

Det er vi meget glade for. Det har styrket bestyrelsens faglige bredde og givet 
en god dynamik i arbejdet. 

Vi mangler fortsat en til to repræsentanter – eller en ambassadører – fra UCL i 
Odense og Absalon (Næstved/Roskilde), og det vil vi arbejde videre med i det 

kommende år. 

 
 

Oplæg til debat - Så hvad tænker I om: 
 

- Afvikling af GF 2027 – tidspunkt og form?? 
- Fraktion kontra Fagligt Selskab for undervisende Fysioterapeuter – Kun 

fokus på det faglige eller også på det fagpolitiske?? 
- Ideer til at få kompetenceprofilen til at leve et stærkere liv. 

- Andre reflektioner og spørgsmål 
 

 
Afslutning 

Afslutningsvis vil jeg sige tak for et godt år og for jeres engagement i FKUF. 
Bestyrelsen ser frem til det fortsatte arbejde sammen med jer for at styrke 

vilkår, kvalitet og faglighed i klinisk undervisning i fysioterapi. 

Tak for ordet. 
 


